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VERBALE CONSIGLIO D’ISTITUTO 
 

Il giorno 09 aprile 2018, alle ore 14.30 presso l’aula riunioni C1.06 della sede centrale si è riunito il 

Consiglio d’Istituto per discutere il seguente ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione del Verbale della seduta precedente;  

2)  Variazione del bilancio del progetto PON FSE 10862 - “Interventi di Inclusione sociale e 

lotta al disagio”;   

3)  Variazioni di bilancio;  

4) Acquisizione a bilancio delle risorse del progetto REFRAME 2017-1616 -585162-EPP-1-

2017-1-IT-EPPKA3-VET-APPREN;  

5) Iscrizioni a.s. 2018/2019;  

6) Regolamento acquisti biblioteca;  

7) Regolamento di Istituto per l’attività negoziale (aggiornamento);  

8) Progetti PON FSE di cui agli Avvisi Pubblici prott. n. 4395 del 09/03/2018 (Progetti di 

inclusione sociale e lotta al disagio, nonché per garantire l’apertura delle scuole oltre 

l’orario scolastico soprattutto nelle aree a rischio e in quelle perifiche) e n. 4396 del 

09/03/2018 (Progetti di potenziamento delle competenze di base in chiave innovativa, a 

supporto dell’offerta formativa);  

9) Progetto di Istruzione domiciliare;  

10) Visite di istruzione;  

11)  Adesione rete con capofila I.I.S. “Ruzza” – ratifica;  

12) Protocollo MIUR – ANPAL; protocollo “Nuove rigenerazioni” scuole superiori – Comune di 

Reggio Emilia;  
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13) Donazioni;  

14) Concessione locali;  

15)  Organizzazione della Assemblea di Istituto di marzo in forma di Monteore - ratifica; 

organizzazione della Assemblea di Istituto di aprile in forma di Monteore; progetto Volley 

Fuoriclasse;    

16)  Sondaggio interno sulle priorità di miglioramento dell'Istituto I.I.S. “Nobili” condotto dai 

consiglieri rappresentanti la componente genitori, verso i genitori rappresentanti di classe: 

resoconto e proposte in merito; 

17) Comunicazioni del Dirigente e del Presidente; 

18) Varie ed eventuali 

Sono presenti: il Dirigente Scolastico, prof.ssa Elena Guidi. 

Per la componente insegnanti sono presenti i proff. Ciarlini Antonella; Stefania Ceruti, De 

Leonibus Emilia, Sica Vincenza, Zani Fabio, Amato Francesco, Carmine Famularo. E’ assente il prof. 

Carmine Ricci. 

Per la componente genitori sono presenti: il sig. Baldi Forti Umberto, Orsini Daniele, Romagnani 

Enrico, Bessi Enrico.  

Per la componente alunni sono presenti: Giro Davide, Bellelli Alessandro, Gulina Luca: E’ assente 

lo studente Augello Giuseppe. 

Il Presidente, verificata la presenza del numero legale dei componenti del Consiglio di Istituto, dà 

inizio alla riunione; funge da segretario verbalizzante la prof.ssa Antonella Ciarlini. 

Partecipa alla seduta la sig. Lucia Voltolini, sostituto del D.S.G.A.  

 

1° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Lettura e approvazione del verbale della seduta 

precedente.  

Dopo aver letto il verbale della seduta precedente il sig. Orsini Daniele chiede che vengano fatte 

alcune correzioni di tipo formale e grammaticale, in particolare nella trattazione del punto 13 del 

verbale della seduta precedente. Apportate le correzioni richieste, il verbale viene messo ai voti e 

viene approvato all’unanimità (Delibera n°1). 

 

2° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Variazione del bilancio del progetto PON FSE 10862 - “Interventi 

di Inclusione sociale e lotta al disagio”. 
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Per quanto riguarda l’attività del progetto PON FSE 10862, il Dirigente ragguaglia sinteticamente il Consiglio 

sull’andamento del progetto e in particolare di quanto segue: in fase progettuale era stata prevista una 

figura aggiuntiva, nello specifico un insegnante di sostegno da destinarsi ad un singolo alunno con esigenze 

particolari o la compresenza di uno psicologo in alcune fasi delle attività; quando tuttavia, sono stati 

pubblicati i manuali di gestione in fase operativa, ne è emerso che l’Autorità di gestione interpreta la 

“figura aggiuntiva” come un supporto a specifiche esigenze di specifici alunni e che l’orario di tale figura va 

calcolato sulla base di tali specifiche esigenze. Poiché le attività da noi progettate non rientrano nelle 

casistiche previste dall’autorità di gestione, si è dovuto procedere alla rinuncia a tale figura; il che comporta 

la variazione dei finanziamenti e la conseguente variazione di bilancio relativo al progetto PON FSE 10862 - 

“Interventi di Inclusione sociale e lotta al disagio”.  

La sig.ra Lucia Voltolini sostituta del DSGA propone al Consiglio la nota con la specifica variazione sui singoli 

moduli del progetto. Il Consiglio approva all’unanimità (Delibera n°2) 

 

3° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Variazioni di bilancio 

La sig. Voltolini illustra le variazioni a bilancio che sono elencate nella documentazione inviata al 

Consiglio e allegata al presenta verbale (allegato 1). 

Dopo opportuna discussione, il Consiglio approva all’unanimità. (Delibera n°3) 

 

4° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Acquisizione a bilancio delle risorse del progetto REFRAME 

2017-1616 -585162-EPP-1-2017-1-IT-EPPKA3-VET-APPREN 

Il Dirigente illustra sinteticamente al Consiglio le caratteristiche del progetto internazionale al 

quale l’istituto partecipa in quanto coinvolto da Unindustria dell’Emilia Romagna. 

Sempre in riferimento all’allegato 1, si acquisisce a bilancio il contributo previsto per la 

realizzazione delle attività. 

Dopo opportuna discussione, il Consiglio approva all’unanimità. (Delibera n°4) 

 

5° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Iscrizioni a.s. 2018/2019 

Il  Dirigente comunica al consiglio i risultati delle iscrizioni all’anno scolastico 2018/19 esprimendo 

la sua soddisfazione e ringraziando gli insegnati coinvolti nelle attività di orientamento che, dati i 

risultati, si sono dimostrate efficaci e ben mirate: quanto alle richieste che si possono esprimere 

sulla base del numero degli iscritti, con applicazione della serie storica, sono prevedibili ad oggi 4 

prime classi per il professionale moda, 3 come nel precedente anno scolastico per il professionale 
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manutenzione, 10 per il tecnico (6 di meccatronica, 3 di elettronica e automazione, 1 di sistema 

moda). 

 

6° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Regolamento acquisti biblioteca 

Il  Dirigente comunica al Consiglio che durante la riunione di materia è stato consegnato ai docenti 

una proposta di regolamento per la pianificazione degli acquisti di libri, riviste e manuali per la 

biblioteca della scuola; il documento ha riscontrato in quella sede parere positivo. Il Dirigente 

spiega al Consiglio che l’approvazione di questo documento nasce dalla necessità di 

regolamentare nel modo più flessibile e collegiale possibile l’acquisto di materiale per la 

biblioteca, nell’ottica di renderla utile e aggiornata il più possibile. Il sig. Orsini Daniele sostiene 

che la biblioteca deve essere rivalutata in modo che possa essere maggiormente usata dagli alunni 

della scuola. Il Consiglio si esprime in modo favorevole rispetto alla metodologia di acquisto 

descritta dalla Dirigente. (Delibera n°5) 

 

7° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Regolamento di Istituto per l’attività negoziale 

(aggiornamento) 

Il Dirigente introduce l’argomento, richiamando al Consiglio il fatto che, per quanto riguarda 

l’attività negoziale abbiamo già un regolamento approvato dal Consiglio d’Istituto aggiornato 

nell’a.s. 2015/2016, nel quale vengono stabiliti i criteri (competenza del Consiglio) con il quale il 

Dirigente deve istruire l’attività negoziale (competenza); tuttavia la normativa in materia ha subito 

una notevole evoluzione con l’introduzione del D. lgs. 50/2016 e le successive integrazioni del 

2017. In particolare i progetti PON e il FAMI richiedono una attività negoziale più ampia e 

sicuramente più complessa, per quanto riguarda la selezione di esperti e l’acquisizione di 

forniture. Il Dirigente propone quindi una bozza del nuovo regolamento per l’attività negoziale, 

che viene consegnata ai consiglieri.  

In particolare il Dirigente chiede attenzione all’articolo 5 in cui viene indicato il limite di spesa per 

la procedura ordinaria di negoziazione, ai sensi dell’art. 34 del D.I. 44 / 2001: il Dirigente osserva 

che precedentemente tale limite era fissato a € 5.000,00: data tuttavia la mole di transazioni che il 

nostro Istituto si trova a contrarre e considerato il valore delle soglie europee per le procedure in 

economia, il Dirigente chiede al Consiglio che tale limite venga innalzato a € 10.000,00. Dopo 

opportuna discussione, il Consiglio vota all’unanimità l’aumento del limite di spesa a € 10.000,00. 

(Delibera n°6)  
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Per quanto riguarda l’approvazione del nuovo Regolamento d’Istituto per l’attività negoziale, il 

Dirigente chiede al Consiglio di leggere la bozza proposta (allegato 2) e ne rimanda la approvazione 

al prossimo Consiglio. 

 

8° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Progetti PON FSE di cui agli Avvisi Pubblici prott. n. 4395 del 

09/03/2018 (Progetti di inclusione sociale e lotta al disagio, nonché per garantire l’apertura 

delle scuole oltre l’orario scolastico soprattutto nelle aree a rischio e in quelle perifiche) e n. 

4396 del 09/03/2018 (Progetti di potenziamento delle competenze di base in chiave innovativa, 

a supporto dell’offerta formativa) 

Il Dirigente informa il Consiglio della necessità di una delibera per la presentazione della 

candidatura in risposta ai due nuovi avvisi, sottolineando che tutti e due i bandi in esame sono la 

seconda edizione di progetti già approvati dal Consiglio e dei quali l’Istituto ha ottenuto il 

finanziamento: è quanto mai opportuno, quindi, dare continuità alla attività  già in atto. 

Il Dirigente informa il Consiglio che sono stati emanati due avvisi relativi al PON FSE, per la 

realizzazione di progetti di Inclusione sociale e lotta al disagio e Competenze di base, entrambi 

seconde edizioni di avvisi dello scorso anno relativi a progetti in fase di esecuzione.  

L’intenzione è quella di valutare la partecipazione ad entrambi per dare continuità alle azioni 

avviate nel corrente anno scolastico. Il Dirigente illustra anche le linee fondamentali di 

progettazione che si intendono portare avanti. Dopo opportuna discussione, il Consiglio di Istituto 

approva la partecipazione al bando di cui sopra all’unanimità. (Delibera n°7) 

 

9° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Progetto di Istruzione domiciliare 

Il Dirigente comunica al Consiglio che nel piano annuale dell’inclusione è già prevista l’istruzione 

domiciliale per alunni che per motivi di salute non possono frequentare la scuola a causa di 

patologie gravi e di lungo decorso: per questi alunni si possono attivare una serie di modalità per 

l’istruzione domiciliare, con insegnanti che si recano a casa per lezioni individuali, video chiamate e 

consegna a casa di esercitazioni.  

Si verifica il caso di una alunna dell’indirizzo professionale moda per la quale dovremmo attivare 

l’istruzione domiciliare, in collaborazione con i docenti della sezione ospedaliera frequentata, per 

quanto attiene le materie professionalizzanti proprie dell’indirizzo (laboratori tecnologici ed 

esercitazioni, tecnologie applicate ai materiali e ai processi produttivi, progettazione tessile 

abbigliamento moda e costume e tecniche di distribuzione e marketing). Il Dirigente sottolinea 

https://www.iisnobili.gov.it/images/documenti/Regolamenti/regolamento_attivita_negoziale.pdf
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l’importanza del progetto a livello non solo didattico ma anche psicologico per l’alunna, che in 

questo modo può mantenere il contatto con l’attività della scuola.  

Il Consiglio approva all’unanimità (Delibera n°8) 

 

10° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Visite di istruzione 

Il Dirigente chiede al Consiglio l’approvazione delle visite d’istruzione a San Patrignano, Cervarezza 

“Cerwood” e Milano, alla mostra Frida Kahlo, per le quali si sono rese necessarie modifiche 

sostanziali o nuove proposte da parte del Consiglio. 

Il Consiglio approva all’unanimità (Delibera n°9). 

 

11° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Adesione rete con capofila I.I.S. “Ruzza” – ratifica 

Il Dirigente richiama al Consiglio il fatto che la Dirigente dell'I.I.S. "Ruzza" di Padova ha chiesto al 

nostro Istituto di partecipare ai lavori di un gruppo di progetto per la revisione delle nuove figure 

professionali del settore "Made in Italy" per la moda, progetto per il quale l'Istituto di Padova è 

stato individuato quale scuola pilota. La collaborazione del nostro settore moda con il "Ruzza" 

risale a precedenti analoghe iniziative, che hanno segnato le diverse tappe dell'evoluzione del 

curricolo dell'indirizzo; inoltre le docenti del settore moda partecipano volentieri a questa 

riflessione che avrà ripercussioni a livello nazionale; il progetto, infine, non comporta costi per 

l'Istituto in quanto il lavoro avverrà a distanza.  

Il Dirigente, visti i tempi di adesione alla rete come indicati dalla scuola capofila, ha già chiesto via 

email in data 26/02/18 ai membri del Consiglio il parere sull'adesione alla rete di scuole: occorre 

ora che il Consiglio ratifichi tale parere positivo. 

Il Consiglio approva all’unanimità (Delibera n°10). 

 

12° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Protocollo MIUR – ANPAL; protocollo “Nuove 

rigenerazioni” scuole superiori – Comune di Reggio Emilia 

Il Dirigente comunica al Consiglio che Il MIUR ha firmato un protocollo di intesa con l’Agenzia 

Nazionale per le Politiche Attive del Lavoro, per mettere a disposizione delle scuole dei tutor 

ANPAL esperti di mercato del lavoro che possano supportare i referenti scolastici dell’Alternanza 

nella progettazione dei percorsi: i tutor ANPAL svolgeranno principalmente un’attività di supporto 

e rafforzamento del sistema di Alternanza scuola-lavoro e costruzione di relazioni stabili con le 

imprese,  di accompagnamento dell’Alternanza scuola-lavoro attraverso la qualificazione delle fasi 
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di progettazione, la gestione e monitoraggio dei percorsi. Il nostro Istituto si è candidato anche in 

considerazione del particolare ruolo che ha sul territorio reggiano in questo ambito. 

Il Dirigente comunica al Consiglio che il nostro Istituto partecipa con la classe 5D al percorso 

formativo di alternanza scuola-lavoro e rigenerazione della città indetto dal Comune di Reggio 

Emilia, finalizzato a promuovere progetti riguardanti la rigenerazione urbana, la conoscenza del 

patrimonio architettonico e la tutela dell’ambiente. In particolare il progetto a cui il nostro Istituto 

partecipa riguarda l’analisi dei parametri fondamentali di un sistema fotovoltaico, legati alla 

quantità e alla qualità dell'energia prodotta, valutando, attraverso la simulazione ed il calcolo, i 

benefici immediati che un impianto può fornire, in termini di risparmio energetico e abbattimento 

delle soglie di CO2. 

Dopo opportuna discussione, il Consiglio approva all’unanimità la partecipazione ad entrambi le 

convenzioni. (Delibera n°11).  

 

13° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: donazioni 

Il Dirigente comunica al consiglio che: 

1) l’azienda MA.FER S.r.l. intende donare al nostro Istituto alcune macchine utensili da loro 

dismesse, utilizzate nel settore professionale industriale. Il prof. Sgarbi, referente della 

sede di Viale Trento Trieste e dell’Ufficio Tecnico, ha espresso parere favorevole ritenendo 

le macchine in esame idonee per la musealizzazione didattica di tali macchine;  

2) la ditta MOSS S.r.l. intende donare al nostro Istituto alcuni micrometri per un valore di € 

2.000,00 ca.; anche per questi strumenti il Dirigente ha consultato docenti del settore 

meccatronico (proff. Feola e Moschetto), che hanno espresso parere favorevole ritenendo 

gli strumenti in esame idonei per l’utilizzo che ne farebbero i ragazzi nelle esercitazioni di 

laboratorio. 

Dopo opportuna discussione, il Consiglio approva a maggioranza, in quanto il prof. Zani Fabio si 

astiene dalla votazione. (Delibera n°12). 

 

14° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Concessione locali 

Non sono state presentate richieste di concessione locali. 
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15° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Organizzazione della Assemblea di Istituto di marzo in 

forma di Monteore - ratifica; organizzazione della Assemblea di Istituto di aprile in forma di 

Monteore; progetto Volley Fuoriclasse 

a) Il Dirigente chiede al Consiglio la ratifica del parere già espresso via email in data 28/03/18 circa 

la possibilità di organizzare un’Assemblea in forma di monteore in data 28 marzo 2018. Il Dirigente 

informa il Consiglio circa il fatto che l’Assemblea si è tenuta complessivamente in modo ben 

organizzato, ma si sono rilevati alcuni danni ad attrezzature. 

b) I rappresentanti della componente alunni chiedono inoltre al Consiglio di organizzare 

un’Assemblea in forma di monteore per il 20 aprile e un’altra per il 5 maggio. A tal proposito 

chiedono che venga data la possibilità alle classi del biennio di partecipare, previa  autorizzazione 

del Consiglio di Classe di ogni singola classe del biennio. Dopo un’attenta discussione il Consiglio 

propone la partecipazione delle classi del biennio con le modalità proposte dai rappresentanti 

della componente alunni, ma solo per il monteore del 20 aprile, e si riserva di valutare la 

partecipazione a quella del 5 maggio successivamente.  

c) I rappresentanti della componente alunni elencano al Consiglio le attività che intendono 

organizzare durante l’Assemblea di Istituto; tra queste è prevista la partita di pallavolo alunni 

contro docenti, come da progetto presentato dai docenti di educazione fisica, “Volley Fuoriclasse” 

(d), rispetto al quale si chiede contestualmente l’approvazione e l’inserimento nel POF a.s. 

2017/2018.  

Dopo opportuna discussione, il Consiglio approva i succitati punti a., b., c., d. a maggioranza, in 

quanto il prof. Zani Fabio si astiene dalla votazione (Delibera n°13). 

 
16° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Sondaggio interno sulle priorità di miglioramento 

dell'Istituto I.I.S. “Nobili” condotto dai consiglieri rappresentanti la componente genitori, verso i 

genitori rappresentanti di classe: resoconto e proposte in merito.  

Il sig. Orsini Daniele comunica al Consiglio che i rappresentanti della componente genitori del 

Consiglio hanno spedito una mail ai genitori rappresentanti di classe delle classi del settore tecnico 

in cui proponevano un sondaggio per chiedere contributi di idee sulle priorità di azione e sulle 

possibilità di azioni volte al miglioramento dell’Istituto. Il sig. Orsini Daniele espone al Consiglio il 

report di ritorno del sondaggio.  Il sig. Orsini Daniele, in base al report di ritorno del sondaggio ed 

in accordo con gli altri Consiglieri rappresentanti la componente genitori, propone al Consiglio 3 

proposte di progetti già sottoposte via email a tutti i Consiglieri : “PULIAMO IL POLO”, progetto per 
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la pulizia, il decoro dell’area cortiliva del polo, “PULITI PITTURA FRESCA”, progetto per la pulizia, il 

decoro e l’igiene degli ambienti interni dell’Istituto, “ISPIR/ACCOGLI”, progetto per la 

valorizzazione degli spazi di accoglienza dell’Istituto. Esaminati i singoli progetti, il prof. Famularo 

Carmine esprime il suo disappunto dichiarando tali progetti non attuabili nella loro forma in 

quanto non adatti al coinvolgimento degli studenti sia in termini etici che di sicurezza.  Per quanto 

riguarda il progetto “PULIAMO IL POLO” la Dirigente si riserva di consultarsi con gli altri Dirigenti 

del polo, in quanto prevede la collaborazione con le altre scuole del polo. Il Dirigente propone al 

Consiglio di sottoporre tali progetti al Collegio Docenti e sottolinea inoltre che la componente dei 

genitori del Consiglio può inoltrare al Collegio istanze formative,  ma che la fase di progettazione è 

materia del Collegio Docenti, organo tecnico della didattica.  

Dopo opportuna discussione, il Consiglio si esprime in modo favorevole alle proposte del 

Dirigente. 

 

17° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: varie ed eventuali 

Il Dirigente comunica al Consiglio di aver sottoposto al Collegio Docenti la proposta fatta nella 

seduta presedente dal sig. Orsini Daniele che chiedeva che i docenti referenti di progetto 

illustrassero e comunicassero gli stati di avanzamento dei progetti indicati sul PTOF e attuati, al 

Consiglio d’Istituto. Il Collegio si è espresso indicando come luogo principale e naturale di 

rendicontazione dei progetti il Consiglio di Classe, che ha deliberato l’attivazione di quei progetti. 

Inoltre il Collegio si è espresso favorevolmente circa la proposta di incentivare il sistema di 

sondaggio dei progetti sui ragazzi attraverso schede di gradimento.   

Per quanto riguarda l’implementazione e la riorganizzazione del sito internet della scuola il 

Dirigente comunica al Consiglio che per il momento l’Istituto è impegnato nella verifica della 

correttezza e della completezza in tema di pubblicazioni in obbligo di legge e nella riflessione circa 

la definizione dell’organigramma dei referenti della pubblicazione. Nell’immediato non è possibile 

pensare di aggiungere ulteriori incombenze che non si riuscirebbe a tenere aggiornate a dovere. 

Inoltre il Team digitale sta inoltre lavorando sull’applicazione della segreteria digitale che in questo 

momento è prioritario, soprattutto in quanto erogatore di servizi a favore dell’utenza. 

I rappresentanti della componente alunni comunicano al Consiglio di essere intenzionati a 

riproporre agli alunni dell’Istituto la vendita delle felpe con il logo dell’Istituto. 

Esauriti tutti i punti all’Ordine del Giorno alle ore 18,30 la seduta è tolta. 

Il segretario                                                                                                                                    Il presidente 

Prof.ssa Antonella Ciarlini                                                                                                Umberto Baldi Forti 
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